

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук:

Лукиан Владислав

по теме «Перспективы реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии»,

доктора экономических наук, профессора Толмачева Петр Ивановича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата, на соискание ученой степени доктора наук

Лукиан Владислав представил диссертацию по теме «Перспективы реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии» к публичному рассмотрению и защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.103 в порядке, установленном ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в соответствии с предоставленным правом самостоятельно присуждать учёные степени кандидата наук, учёные степени доктора наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».

Область исследования соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей», п. 21. «Международная конкурентоспособность национальных экономик» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

По мнению соискателя, «Предложенная тема тесно связана с существующей и долгосрочной внешнеэкономической реальностью вне зависимости от экономических пертурбаций, имеющих установленные географические ареалы и пространственно временные координаты. Экономическая и страновая значимость выбранной темы придает научную обоснованность работы для стран северного и большого Причерноморья и глобальной проблематики продовольственной безопасности стран ЕС, Арабского залива, Магриба и Субсахарской Африки».

Мы разделяем положение исследования относительно того, что «Актуальности тематики исследования добавляет экономического нестабильный геополитический ландшафт стран северного Причерноморья как основных мировых доноров агропродовольственных биржевых товарных групп и удобрений. Изучение тематики развития экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии дает возможность для продолжения развития соответствующей отрасли научного знания в методическом, практическом и теоретическом планах как в России, так и на других сельскохозяйственных и агропродовольственных рынках» (С.5).

Автор исходит из того, что «Современные национальные экономики открыты и взаимодействуют между собой тремя основными способами: международной торговлей, международными финансовыми отношениями и движением факторов производства. В последние десятилетия сформировалась тенденция государств к повышению степени открытости национальных экономик. Данный процесс имеет не только положительные, но и отрицательные последствия. Одни страны за счет этого выходят в лидеры, другие остаются в менее выигрышных позициях. Чтобы извлечь выгоду из процесса внешнеторгового экономического взаимодействия, государства должны быть конкурентоспособными глобально».

С определенной долей условности можно согласиться с точкой зрения соискателя относительно того, что «Экспортный потенциал сельскохозяйственных отраслей страны отчетливо не формируется под реализацией стратегии качественного роста и развития, а скорее быстрых продаж и извлечения прибылей для покрытия лишь своих потребностей и затрат. Роднит Румынию и Россию в срезе развития сельского хозяйства — это открытость к гуманитарным вопросам, так как Румыния всегда, как и Россия, в развитии своего сельского хозяйства делали акцент на «человека» и «природу». Англосаксонской системе это чуждо. Таким образом, Румыния при продвижении своего сельскохозяйственного экспортного потенциала делает акцент на «человека», а не на «машину» (С.28).

Детальный анализ содержания диссертации Лукиан В. «Перспективы реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии», на наш взгляд, позволяет сделать вывод *о решении соискателем актуальной научной задачи, имеющей важное значение: разработать научно-обоснованные теоретико-методические подходы к совершенствованию системы форм, методов и инструментов, способствующих практической реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии, и определить исследование как практико-ориентированное.*

Анализ содержания диссертации Лукиан В. подтверждает, что автором поставлены и решены задачи: исследовать и апробировать новые теоретические подходы в рамках реализации национального экспортного потенциала сельского хозяйства; разработать и дополнить новые переменные показатели оценки экспортного потенциала сельского хозяйства; предложить и обосновать систему национальных транспортно логистических агроэкспортных коридоров, мультимодальных агрохабов и «сухих портов» Румынии; выявить влияние и необходимость ухода от «англосаксонской» к «материковой» модели реализации экспортных конкурентных преимуществ национального сельского хозяйства Румынии; представить и обосновать статус сырьевой державы посредством оценки экспорта биржевой товарной номенклатуры сельского хозяйства Румынии на современном этапе, а также обозначить эффективные сценарии преодоления данной зависимости.

Глобальные процессы воспроизводства в мировой экономике рассматриваются автором в контексте роли внешнеэкономических факторов. Автор

правомерно исходит того, что «Стратегически выверенное использование государством экспортного потенциала как составляющей международной конкурентоспособности национальной экономики определяет успешность на внешнеторговых рынках. Оценка траектории развития национальной экономики требует учета широкого круга показателей, которые в совокупности позволяют проанализировать положение национальной экономики в мировом хозяйстве, реальные темпы роста благосостояния и уровень жизни граждан. Внешнеторговая конкурентоспособность естественным образом выступает как комплексный показатель оценки траектории развития государства (С.14).

Лукиан В. рассматривая экспортный потенциал государства, как составляющую международной конкурентоспособности, который определяет динамику качественного и количественного развития внешнеторговой деятельности, эффект участия в мировой экономике в современных условиях, детально анализирует понятие экспортного потенциала и его место в развитии национальной экономики и роль экспортного потенциала в обеспечении развития сельского хозяйства. Румыния обладает возможностью поставлять большие объемы сельскохозяйственного продовольствия сверх своих национальных потребностей. Румыния занимает 4 место среди стран ЕС и способна покрыть дополнительно потребности в продовольствии более 80 миллионов человек (С.42).

При этом, детальный анализ соискателем статистической отчетности свидетельствует о том, что «на протяжении последних 10 лет Румынию тянут вниз показатели низкого от возделывания земель и инвестиции в исследования и сельскохозяйственные разработки. Неустойчивость сельскохозяйственного производства также на относительно высоком уровне. Не имея развитой ирригационной системы, которая покрывает лишь 14% сельскохозяйственных угодий страны, Румыния подвержена природно-климатическим факторам (в основном связанным с высокими летними температурами и засухой), поэтому год от года наблюдаются большие колебания производства сельскохозяйственной продукции». По мнению В. Лукиана, «Это обусловлено глобальной волатильностью (уязвимостью) цен на продовольствие».

В оценке экспортного потенциала Румынии, мы разделяем методологический подход автора, относительно его основных составляющих, в том числе, что в национальной экономике присутствует в основном экспорт сельскохозяйственного сырья (биржевых товарных групп), нежели производство товарных позиций с высоким уровнем переработки и добавленной стоимостью. Издержки внутреннего производства обычно бывают выше, чем импорт готовой, уже фасованной продовольственной продукции. Низкие затраты на производство и переработку часто означают стимулирование экспортного потенциала биржевых сельскохозяйственных товарных групп и после ввоз переработанной продукции, «экспортируем зерно, а импортируем замороженное тесто» Страна обладает исключительным природно-ресурсным потенциалом среди всех стран-членов ЕС. Является одной из сильнейших стран — мировых агроэкспортеров. При этом, «Румыния находится на 9-м месте в мире с точки зрения

уязвимости (из-за волатильности цен) в случае мирового продовольственного кризиса» (С.43).

Особый интерес представляют разделы диссертации в которых рассматриваются: Анализ экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии и влияющих на него факторов, в том числе «Основные ограничения развития национального сельского хозяйства на современном этапе» (С.59-89),

Лукин В. считает, Критическая необходимость слома англосаксонской, а с недавних пор и китайской «рентной модели» эксплуатации сельскохозяйственного ресурса глобальными ТНК и уход от сырьевой модели освоения возобновляемых земельных ресурсов Румынии являются базовым фактором перехода в качественно иную геоэкономическую парадигму». Мы разделяем правомерность оценок соискателя.

В разделе диссертации «Структура экспортного потенциала национального сельского хозяйства в условиях глобальной конкуренции»; Оценка факторов, влияющих на реализацию экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии (С.89 -119) автором, на основе репрезентативной статистики, даются качественные и количественные сопоставления эффективности сложившейся структуры внешнеэкономической модели АПК Румынии.

Объем зарубежных поставок в третьи страны в 2023 году достиг 3,125 миллиарда евро [51]. Автор диссертации проанализировал 24 сельскохозяйственных субсекторов, чтобы сформировать представление об экспорте румынского агробизнеса.

Анализируя отдельные товарные группы АПК в структуре внешнеэкономических связей, автор убедительно доказывает наличие диспропорций в механизме международного разделения труда, особенностях отраслевой специализации, дотационных инструментах сложившихся в ЕС.

Например, это касается фруктов. Румыния импортирует больше, чем экспортирует, и этот факт определяется тем, что у большинства фермеров нет надлежащей низкотемпературной инфраструктуры переработки и складирования. Например, Румыния производила в 2023 году 4,73% яблок в ЕС, но, несмотря на это, национальные гипермаркеты наводнены польскими яблоками, так как Польша существенно субсидирует выращивание фруктов. В 2023 году импорт яблок, груш и айвы составил более 84 миллионов евро, что в 200 раз превышает объем экспорта той же категории.

Кроме того, Румыния ввозит существенные объемы овощей. Таким образом, страна импортирует в 99 раз больше, например, помидоров, чем экспортирует. В основном это связано с регламентами ЕС (*Aquis communautaire*), которые предписывают какими должны быть помидоры для их беспрепятственной реализации на рынках ЕС.

Безусловны, научно обоснованы оценки и сравнительные сопоставления В. Лукиана социальной политики Румынии в АПК. В Румынии самая большая доля населения, занятого в сельском хозяйстве среди стран ЕС, но большинство работников официально не трудоустроены и не получают зарплату. В процентном соотношении этот показатель существенно выше, чем в любой из

стран Центральной или Восточной Европы. Доля населения, занятого в сельском хозяйстве Румынии сравнительно со странами ЕС в 2023 году представлена на рисунке 36 (С.95).

Исключительный интерес представляет положения диссертации В.Лукиана, в котором анализируются основные направления инвестиционного механизма АПК Румынии, которые мы разделяем. Автор сформировал выборку топ-30 крупнейших держателей земельных банков в Румынии. Лишь одна компания из топ-10 обладает румынскими акционерами-мажоритариями. При анализе топ-30 компаний национального агроэкспорта лишь 7 обладают «исключительно национальными корнями». Важно отметить, что представление права собственности на сельхозугодия, при вступлении Румынии в ЕС, на многие десятилетия зафиксировало за Румынией тренд развития сырьевого агропридатка по «украинской модели». Практически все крупнейшие агрохолдинги Румынии имеют свои головные офисы в офшорных юрисдикциях. Румыния «занимает 40-е место с долей лишь 0,48% от общего мирового экспорта агропродовольственных товаров.

Автором, в рамках анализа экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии через призму ее конкурентоспособности в рамках ЕС в момент присоединения (2007 год) и через 15 лет после вступления (2022 год) обосновано, что отнесение Румынии к группе с наименьшим конкурентным экспортным потенциалом обусловлено низким уровнем капитальных затрат на сельское хозяйство, низким уровнем технической оснащенности сельскохозяйственной отрасли, низкой производительностью труда, низкими показателями продуктивности с 1 га возделанной земли в сельскохозяйственном обороте страны и др.

При этом, автором обоснован и существенный рост доли Румынии в экспорте рост сельскохозяйственной и пищевой продукции ЕС в целом (на 254,88%). Показатель экспорта сельскохозяйственной продукции с 2007 г. по 2022 г., на фоне иных государств членов ЕС, увеличился больше всего в Румынии (увеличение на 172,05%). Ни одна из стран-членов ЕС не фиксирует столь стремительного роста как Румыния, которая характеризуется наиболее динамичным ростом своей доли на экспортном рынке ЕС. В 2022 году Румыния вошла в группу стран, имеющих наибольшее сравнительное преимущество в экспорте сельскохозяйственной продукции и продуктов питания. Доказано, что Румыния не столь значима в экспорте сельскохозяйственной продукции и продуктов питания в группе стран, вступивших в 2004 и 2007 гг. в ЕС.

Особый интерес представляют разделы диссертации в которых рассматриваются: «Основные возможности и приоритетные направления реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии (С. 120-177).

В процессе исследования разработана институциональная структура по поддержке и развитию национального сельскохозяйственного экспорта Румынии. Обоснована необходимость для Румынии переломить ситуацию, уйдя от «англосаксонской модели» державы агроэкспортного донора. Необходимо

склониться к «институциональной модели» развития стратегии по расширению экспортных конкурентных преимуществ национального сельского хозяйства.

Исключительный интерес представляет предложенная автором система транспортно-логистических сельскохозяйственных коридоров и мультимодальных агрохабов Румынии, которая по мнению В.Лукиана, должна стать залогом повышения товаропроводящего экспортного потенциала сельского хозяйства и международной конкурентоспособности государства в целом.

Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты могут быть использованы для подготовки научно-практических рекомендаций и экспертных заключений, научных и учебных изданий для министерств и ведомств Румынии и России, научно-исследовательских институтов по проблематике балканских стран, румынских, российских и международных корпоративных структур. В частности, это касается вопросов применения переменных показателей оценки экспортного потенциала сельского хозяйства в рамках гравитационной модели, подходов к формированию системы транспортно-логистических агроэкспортных коридоров и мультимодальных агрохабов, а также прогнозной оценки экспорта основных биржевых товарных групп сельскохозяйственной продукции Румынии.

Оценка содержания работы и ее завершенности. Содержание и структура диссертации находится в логическом единстве и соответствуют цели исследования – разработке теоретико-методических подходов и практических рекомендаций по совершенствованию использования внешнеэкономических факторов в стратегии развития АПК в условиях интеграционных объединений в современных условиях. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.

В целом рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность свежим материалом, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) полностью отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

По теме диссертации опубликовано 19 работ общим объемом 17,27 п.л. (весь объем авторский), в том числе 12 работ авторским объемом 10,84 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 245 наименований и пяти приложений. Текст диссертации изложен на 232 страницах, включает 34 таблицы, 71 рисунок, 14 формул.

В то же время, нельзя не отметить имеющиеся в диссертационном исследовании некоторые недостатки, дискуссионные моменты и замечания, которые в целом не уменьшают научную и практическую значимость диссертации.

Представляется, оценка отраслевых особенностей международной конкуренции АПК отдельных стран, при возрастающей роли корпоративного сек-

тора в формировании новых стандартов регулирования торгово-экономических отношений, которые имплементируются опосредованно через реализуемые мегарегиональные торговые соглашения ЕС, в значительной степени была бы более репрезентативной и учетом национальной торговой политики

За пределами исследования остались оценка роли и особенностей экономической стратегии Румынии в сфере АПК, как члена ЕС, в условиях санкционных ограничений России.

Но это и другие замечания не влияют на общую, безусловно, положительную оценку работы.

В целом, рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность свежим материалом, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) в целом отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: Лукиан Владислав по теме «Перспективы реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Толмачев Петр Иванович,
доктор экономических наук, профессор
11 ноября 2024г.

